

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 367

SUSCRIPCIÓN  
En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España 1'25  
Extranjero 2'00

MAHON, SÁBADO 28 DICIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

## EL CONGRESO

### DE JUVENTUD REPUBLICANA

Sabéis, amigos, que próximamente va a celebrarse en Barcelona un Congreso de Juventud republicana. De la significación de este hecho voy a hablaros, rápidamente, ahora. Juventud Republicana.—Fijaos en la reunión de los dos vocablos.—Es verdad que dijo Lamartine. «No hay corazón de veinte años que no sea republicano.» Mas, por una triste inversión de las cosas, hemos padecido una república muy envejecida y una juventud penetrada de esterilidad y de falsamente elegante conservatismo.—Contra estas dos adteraciones ha de dirigirse el próximo Congreso.

La República.—Digámoslo claro. El fracaso de la propaganda republicana española es debido a que el partido republicano español, en vez de renovarse, se ha estancado; ha sufrido, más acentuados todavía, la decadencia y el anacronismo del viejo partido liberal.—Vosotros, obreros, comprenderéis perfectamente, con una sola palabra, la enfermedad que ha dado muerte a este republicanismo: es que era un partido esencialmente burgués por excelencia. Todos los viejos ídolos del liberalismo clásico—Patria, bandera, ejército, etc.—tuvieron en este partido una exacerbación de idolatría, porque, por espacio de mucho tiempo, esperó que el triunfo viniese por un nuevo pronunciamiento, con lo que era, una vez más, tradicionalista, ya que seguía la tradición de todo el proceso de libertad española. Y acomodándose a esa tradición, su anticlericalismo, como el de todos los liberales de España, seguramente por una influencia de la victoria militar sobre el carlismo, se enlazaba con un militarismo muchas veces adulator y bajo. En una palabra: el republicanismo español, con un gran contradicho ó paradoja; esperaba un movimiento del ejército que impusiese al pueblo la república; bien a la inversa de aquella revolución francesa originaria, en la cual el pueblo impuso la república a las fuerzas armadas del rey. Por esto en los momentos de prueba el partido republicano—tenemos nosotros, republicanos, el valor y la nobleza de decirlo—faltó a su deber, con la sola y gran excepción de Pi y Margall, que quedó gloriosamente aislado. En la guerra colonial, el partido republicano—oh deshonrosa memoria! oh paradoja!—no sólo dejó de proclamar abiertamente el derecho a la libertad de las colonias, sino que levantó al viento de las plazas la voz patriótica de los españolismos arcaicos. Tal vez esperaba del regreso de un general el advenimiento de una república que la fuerza del pueblo no sabía imponer. Es decir, sacrificaba la sustantividad misma de sus principios a las conveniencias de un procedimiento...

En cuanto a la juventud española, ¿es que en aquellos días, cuando los temperamentos eran sometidos a una viril experiencia, alzó tampoco el

grito de libertad y de espíritu nuevo entre el estúpido coro de la turba-multa? ¿Es que su misión de siempre, la protesta, la apelación del mañana, del mañana que es su hora, contra el hoy que es aún de ayer, fue poco ni mucho cumplido?—En Inglaterra, en el momento de la guerra del Transvaal, *teniendo razón Inglaterra*, se celebraron *meetings* a favor de los boers. En España, en el momento de Cuba y Filipinas, en el momento de la inverosímil guerra con Norte-América...

Renovación de la juventud; renovación del ideal republicano; ¿no bastarían estas dos cuestiones para promover la celebración de un gran Congreso, verbo de un fuerte momento de conciencia, explosión de un inmenso corazón que siente el latido de una oleada de sangre virgen? Pues hay aun una condición de vida y fuerza para que la próxima asamblea tenga una acción y un eco sobre la futuridad. Es el Congreso *catalán* de juventud republicana. Y este adjetivo, *catalán* es el gran manantial que bautiza con nueva ablución la condición de jóvenes y la condición de republicanos; es la gran llama que les inspira de un espíritu nuevo.

Cataluña, como todos sabéis, ha representado, en nuestros días, la única protesta fuerte contra el actualismo. Protesta, no de un partido, sino de una nación. Esta actitud, por lo mismo, habrá de tener, dentro de su aspecto general de no conformismo, un aspecto todavía de más fuerte intensidad, que se limitase a proclamar el derecho de catalanes ante la España castellanizada, sino también el derecho de hombres, de ciudadanos, ante la monarquía regresiva. Sólo por ser protesta, la protesta catalana era ya obra de juventud. Pues por ser protesta republicana aún lo será más.—Toda la parte de catalanismo que apoya su doctrina en una superior adaptación al tiempo futuro; toda la parte de republicanismo que entiende la *república* como la plena actividad del pueblo, de los ciudadanos en la *cosa pública*, sin la usurpación de ningún otro poder, casta, pequeño Estado, ó idolatría personificación, van a juntarse, pues, en fuerte solidaridad, para que de esta unión se engendre una triple novedad catalana, republicana y juvenil.—Catalana, no por una reclusión contemplativa, geocéntrica, adrativa de sí propia, dentro de sí misma; sino por un sentido de fuerte irradiación cosmopolita y universal á través del mundo.—Republicana, no por una mera concepción de la república como forma, apariencia ó imágen que, por un extraño poder milagroso, nos traiga, de golpe, la felicidad; sino por la convicción de que la república, *materia* y no *forma*, es la encarnación política de las más altas aptitudes de un pueblo, y el sistema capaz de recibir los de cada vez más imperiosos y perentorios renovamientos sociales,—juvenil no ya por una juventud de años, que con mucha frecuencia es la escuela embrutecedora de la obediencia por-

que sí, la sumisión de toda iniciativa a los intereses del medro material, la preocupación única y femenil del bien parecer; sino por la conciencia de una solidaridad con el porvenir, que es la pre-juventud; por la conciencia de que nuestras palabras resonarán y tendrán eco solamente en un tiempo que el mundo no conoce todavía; y sólo serán totalmente comprendidas por generaciones que no conoce aún el tiempo.

GABRIEL ALOMAR.

(Traducido de la «Campana de Gracia»)

Armándose hasta los dientes

## La paloma de la Paz, desplumada

Los resultados de la Conferencia de La Haya, al menos por lo que se refiere a la acción de los Gobiernos, no han sido hasta ahora muy satisfactorios.

Casi todas las Naciones se arman apresuradamente, preparándose a cumplir del modo más sangriento posible el bíblico «Amaos los unos á los otros», y hasta la infeliz España, á pesar de su angustiosa situación, se apercebe á convertirse en gran Potencia, gastando 200 millones, que, como dijo Maura, sólo son la cifra inicial de esta «obra gigantesca», á la que se sacrifica todo: agricultura, instrucción pública, obras de fomento...

Veamos lo que hacen las grandes Naciones en pro de los principios de fraternidad universal.

### Rusia, la trágica

El zar no se apura por nada. La miseria del pueblo ruso no le ha impedido aumentar enormemente el presupuesto de Marina. Este, que era de 270 millones de rublos en 1894, asciende en 1907 á 380 millones. Para el año próximo todavía será mayor el aumento, pues han de construirse cuatro acorazados de 21.000 toneladas, cinco torpederos y tres submarinos.

En cuanto á las fuerzas terrestres, con la aplicación de la nueva ley, que fija en tres los años de servicio activo, se elevará á 1.400.000 hombres el contingente armado en épocas de paz; es decir, 200 mil individuos más que en 1903. Dicha ley aumenta también los efectivos de reserva. Paralelamente á esta labor, se realiza otra de remozamiento en el personal, que ha motivado la separación del servicio, en dos años, de 341 generales.

### Alemania se prepara

El Imperio alemán tampoco fía demasiado en las ventajas del pacifismo, y en su último presupuesto de la Guerra dispone la creación de unidades nuevas y destina 50 millones de marcos sólo para la creación de campos de tiro y de maniobras. Con ello realiza su ideal de contar con un núcleo de combatientes superior al de Francia, sobre la que hoy tiene gran ventaja, sobre todo en Artillería y Caballería.

Pero la preocupación constante del Gobierno alemán es la Marina. Se prevé que, tarde ó temprano, tendrá que habérselas el Imperio con Inglaterra, y de ahí que se trabaje febrilmente en acrecentar la escuadra en proporciones que hagan la lucha posible.

El presupuesto de marina se eleva á 600 millones de marcos; 75 millones más que el año pasado, y casi el doble de lo que destina Francia á sus atenciones navales. Así, pues, para Guerra y Marina pagará en 1908 el Imperio 135 millones más que hogaño, permitiéndole esto

construir, en ocho años, 17 acorazados, 6 cruceros acorazados y 19 cruceros de menor tonelaje.

### La pérdida Albión

Inglaterra tampoco se duerme, por su parte. No conforme con las últimas organizaciones de sus escuadras, que les permiten reunir en pocas horas un contingente naval formidable, se dispone á construir dos nuevos acorazados del tipo *Dreadnought* y estudia un nuevo modelo más potente aún. Tal es su ofrenda inmediata al Congreso de la Paz.

Y por si ello supiese á poco, responde á los trabajos de aumento de la flota alemana con la creación de una nueva base naval en Rosyth (Mar del Norte), que le costará unos 200 millones de pesetas. Así se evidencia que nuestra admirable aliada puede pedir en La Haya que se reduzcan los armamentos, y después, obrando con perfecta lógica, aumentar los suyos ampliamente. En este orden sera oportuno advertir que el pacifista Stead publicó en la *Review of Reviews*, pocos días antes de morir, un artículo en que definía claramente el programa marítimo de Inglaterra: «Por cada buque de guerra alemán, dos ingleses: tal es la fórmula de seguridad que debemos aceptar sin discusión, así como el nadador no discute la conveniencia de mantener la cabeza fuera del agua.» Por esta razón pide que el presupuesto marítimo de Inglaterra debe ser de mil Millones de chelines.

Véase, pues, cómo se compagina la propaganda de generosas doctrinas con la petición de más dinero para la guerra. Si el señor Maura hubiese leído á Mr. Stead, es casi seguro que, convencido de que Inglaterra y Alemania acabarían por tirarse los trastos á la cabeza, hubiese solicitado de las entusiastas minorías que corearon su ¡viva España! lo menos 400 millones de pesetas.

### Yanquilandia

Los Estados Unidos, que en un período relativamente breve han conseguido ocupar el segundo puesto en la escala de Potencias navales, aplica sus poderosas energías al fomento de sus ejércitos y escuadras. Para Guerra han votado sus Cámaras 180 millones más que el año último, y para Marina 130. Así podrán aumentar la terrible flota que ahora se encamina al Pacífico, y que es la mayor que ha surcado este mar.

Los ensueños imperialistas de una parte del gran pueblo norteamericano han dado por fruto que se compense ese enorme aumento de 310 millones con una verdadera tala en el presupuesto de servicios civiles.

Roosevelt ha definido bien claramente sus ideales: «Nuestro Ejército regular es muy débil y necesitamos reorganizarlo de manera que, en tiempo de paz, dispongamos de cuadros completos para un gran Ejército. En cuanto á la Marina, nada sería más insensato que pensar en detener su desarrollo, pues no basta mantener nuestra flota en su potencia actual, sino reforzarla, votando hogaño el crédito pedido para cuatro grandes acorazados de escuadra...»

El entusiasmo con que los *gingoes* han acogido estas declaraciones ha acallado las protestas de los que comprenden los peligros de la política de aventuras á que se ha lanzado la República, y que bien puede parar en una catástrofe. Y como los que más gritan son los que tienen razón siempre, se habla ya de construir una escuadra para el Atlántico, igual en potencia á la que ahora se dirige á Filipinas, y que se cree necesario que se estacione en el Pacífico.

La construcción del Canal de Panamá

facilitaría la unión de entrambas escuadras, con rapidez suma, en un punto determinado, permitiendo sostener el choque de cualquier flota enemiga.

Si se realizase el proyecto que ahora comienza á germinar, Yanquilandia poseería un efectivo naval hartamente temible, incluso para Inglaterra, á la que le iría á los alcances.

#### Lo que hace Italia

En el mes de junio último Italia ha votado 60 millones de liras para créditos extraordinarios, aplicables á armamentos, y el año próximo, según se deduce de ciertas declaraciones ministeriales, pedirá más del doble. A pesar de que los tres Gobiernos aseguran que la *Triplice* no se ha quebrantado, Italia no se fia mucho de su aliada Austria, y, á igual de Francia, teme la invasión de su territorio por un ejército enemigo. Así, no se da tregua en lo de preparar convenientemente su frontera.

Por lo que atañe á la Marina, también apela á los grandes gastos. Los oradores de todos los partidos, que intervinieron en la discusión del Presupuesto, proclamaron la conveniencia de poseer una flota poderosísima y de que se pidan créditos extraordinarios para la construcción de grandes acorazados. En vista de esto, el Gobierno ha decidido no esperar á la presentación del nuevo proyecto de escuadra, y ha dispuesto que el arsenal de Castellamare comience á construir un acorazado del tipo *Dreadnought*, que será el primero de una serie de cuatro, que costarán 200 millones de liras. Y como los gastos para otros buques menores ascenderán á 60, el presupuesto de Marina vendrá aumentado en 260 millones.

#### Francia no se apura

La única nación que no parece atacada de esa fiebre belicosa es Francia. Cuida de perfeccionar sus armamentos, mejora sin cesar sus dirigibles y submarinos; pero no se precipita á locos despilfarros. «Francia no procurará sobrepujar á sus vecinos—ha dicho monsieur Messimy, ponente del presupuesto de Marina—si persisten en la ruinosa locura de los armamentos á ultranza.» Es verdad. Y al clamoreo de los generales que dicen está la Patria en peligro, presentándola indefensa ante una nueva invasión de hulanos, responde reduciendo á dos años el tiempo de servicio activo y consolidando alianzas con las demás Naciones. Las censuras de los *chavuinistas*, que no se conforman con que Francia ocupe el tercer lugar entre las Potencias navales, no preocupa demasiado al Gobierno, que piensa, y con razón, que las nuevas máquinas de guerra harán inservibles muy pronto los monstruosos acorazados, cuya construcción y sostenimiento arruina á los pueblos tocados de locura bélica.

De la rápida ojeada que acabamos de pasar, se deduce lo provechosa que ha sido la Conferencia de la Paz. Si se celebra otra y da iguales frutos, está apañada la Humanidad.

## Crónica local

### MEMORANDUM Para mañana

**Consultorio de La Gota de Leche.**—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe nº 1.

**Dispensario de La Liga Antituberculosa.**—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

**Dispensario Oftalmológico Municipal.**—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

**Oficinas.**—En la Delegación. Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.  
**Giro mutuo.**—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

**Telégrafos.**—De Sol á Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Biblioteca pública.**—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

**Museo de Historia Natural y Arte.**—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

**Coche correo.**—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llegados dichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

**Vapores correos.**—Sale para Barcelona con escalas á las seis de la mañana.

**Santos del día.**—San David.  
**Sol.**—Sale á las 7 h. 8 m. mañana, pónese á las 4 h. 31 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 14 h. 17 m. madrugada, pónese á las 1 h. 10 m. mañana

#### ALAYOR

**Telégrafos.**—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

**Correos.**—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

**Cartas en lista.**—De 11 á 12 todos los días.

## Casino de Obreros de Unión Republicana

### Comisión Recreativa

Esta noche se cantará en el Principal por cuenta de este casino la hermosa ópera en cuatro actos del Mtro. Bizet

## CARMEN

Se recuerda que solo tienen derecho de entrada á las funciones los señores socios y familias.

La función empezará á las ocho y media.

## Intangibles

Así titulaba el célebre Manitas uno de sus no menos célebres escritos; y nosotros, siguiendo el ejemplo de este *maestro del periodismo*, y para no perder la buena costumbre de hacerles cosquillitas á nuestros adversarios, procuraremos hoy poner de relieve la intangibilidad que ellos necesitan y reclaman para sus actos, personas y cosas.

En efecto: el Regidor-Sindico don Bernardino Pons, en una de las últimas sesiones, propuso á la Corporación municipal, que acordara haber visto con sentimiento, las manifestaciones hechas en el Congreso por el Diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló, al discutirse el proyecto de comunicaciones marítimas de Baleares. Nuestro elocuentísimo Alcalde de R. O., hombre sesudo, espíritu reflexivo, creyó debía estudiar detenidamente la proposición de referencia y en la inmediata sesión, tras maduro examen, tras meditación concienzuda, el distinguido letrado tuvo á bien no admitirla, fundándose en que encerraba censura para un representantante en Cortes.

Seguros estamos de que muchos de nuestros lectores habrán sonreído irónicamente, al vernos ensalzar, á son de bombo y platillos, las bellísi-

mas cualidades de nuestro Demóstenes; mas no se crea que bromeamos; hablamos en serio y muy en serio. Contagiados de la sesudez de don José M.<sup>a</sup>, hemos medido y pesado la citada proposición del señor Pons Hernández, quedando horrorizados al considerar su trascendencia y alcance. ¡Ahí es nada!! ¡Atreverse el Ayuntamiento, como defensor de los intereses del pueblo, á demostrar ostensiblemente su pesar por ciertos actos que al pueblo perjudican! ¡Quién sabe si, puesta ya en el disparadero la Corporación municipal, llevaría su audacia hasta el punto de demostrar con números lo erróneo de los cálculos y lo infundado de los razonamientos de don Alejandro Rosselló! ¡Habrá demagogos!

Cerramos la espita de nuestra indignación y nos apresuramos á hacer constar nuestra conformidad con el criterio de don Marco Tulio Mercadal. Creíamos antes que tiene derecho todo ciudadano á expresar, en forma correcta, su disconformidad con cualquier idea ó concepto, fuere quien fuere el que lo manifestase; creíamos recordar que la Prensa, eco de la opinión, había en muchos casos vapuleado de lo lindo á prohombres, diputados y ministros, y se nos arrojaba que lo que puede hacer cualquier ciudadano, que lo que hace la opinión, simbolizada por la Prensa, podía hacerlo también el Ayuntamiento, representante de los ciudadanos y portavoz del sentir del pueblo que le eligió.

Pero, nuestro Alcalde de R. O. ha definido admirablemente lo que es ó debe ser el Ayuntamiento: una Corporación ó entidad que no hace ó no debe hacer nada; que no sirve para nada, que no tiene derecho á nada, y cuyos acuerdos, cuando se le permite tomarlos, son anulados para servir las necesidades de un sólo hombre ó de una exigua minoría, mientras el resto perece, víctima de un hartazgo de cordura y sensatez.

De acuerdo por completo, don Marco Tulio; venga de ahí y dentro de poco formaremos un gracioso triunvirato su sesuda personalidad, el amigo Calinez y este su modesto admirador y adlatere.

GEDEÓN.

Esta mañana y cuando apenas nos habíamos desayunado, hemos recibido la visita de un señor que juega importantísimo papel en época de elecciones, y nos ha manifestado, casi con lágrimas en los ojos, que los principales prohombres del partido monárquico de esta ciudad se hallaban un sí es no es arrepentidos de la sistemática oposición que venían haciendo á todo lo que tenía su origen en las huestes republicanas.

Añadió que todos ellos, los principales prohombres, comprendían que la lucha era desigual, pues que si por un lado contaban con la fuerza que proporciona el estar en el cadelero, por otro era tan escasa la fuerza de su razón, que no querían seguir atropellando, y hecha confesión de sus pecados, deseaban sumarse á la mayoría de las voluntades para hacer obra provechosa para el país.

—Pero...?—hubimos de objetar á nuestro visitante, no curados aún del estúpido que nos producía su discurso.

—No, señor. Todos estos prohombres que usted cita están convencidos de que el Ayuntamiento administra á las mil maravillas los fondos comunales; pero, co no el papel que están representando es el de caciques, que quiere decir hombres de mucho pesquis, de gran influencia, aunque no tengan gran nivel inte-

lectual, se ven obligados á meterse en todo y revolverlo todo y hacer oposición á todo lo que ellos no hayan inventado, aunque sea lo mejor de lo creado de tejas abajo.

—Pero...

—Déjese usted de pequeñeces y cosas que no tienen valor alguno. Todo aquello de que los republicanos son gente mala y revolucionaria no se dice más que en época de elecciones, para cazar votos, para hacer atmósfera, para caldear los ánimos de unos cuantos infelices, que, con tales vegigatorios, van á depositar sus sufragios muy humildes y contentos.

—Pero...

—Sí, sí. Es muy cierto que actuando de caciques esos señores prohombres, han causado grandes males á la población; es muy cierto que han escrito, cartas á los otros prohombres de Madrid y de Palma para conseguir y satisfacer sus caprichos; es muy cierto que han sido causa de que en Mahón no se realizaran mejoras de importancia, pero ¿que quiere usted que hicieran? ¿No actúan de caciques? ¿No son ellos los que mandan en todo y sobre todos?

—Pero...

—Yo ofrezco á usted en nombre de los prohombres citados, un profundo y verdadero arrepentimiento: ofrezco la poltrona presidencial del Ayuntamiento, la de la Delegación, la del... etc. etc; todas las que ustedes quieran, con tal de obtener para lo sucesivo su buena amistad y compañerismo, á fin de ir juntos á la consecución de las mejoras de que tanto necesita esta población.

—Pero...

—Sí, señor, sí. Ustedes dirigirán la máquina, ustedes ordenarán lo que haya de hacerse, ustedes lo serán todo.

—Pues, amigo mio, sírvase decir á esos señores prohombres que agradecemos mucho sus ofrecimientos y su buena voluntad, pero que por ahora, á Dios gracias, vamos bien en nuestro machito, que camina hacia el triunfo verdadero, aguzado de continuo por las intemperancias y los maquiavelismos de los que tienen la costumbre de dar coces contra el aguijón. Dígalos, finalmente, que su conducta hasta el día es la mejor y más eficaz propaganda de nuestros ideales y que hemos de ver surgir nuestro triunfo al compás de sus desaciertos y de sus estupendas desafiaciones.

Y tras esto, despedimos muy cortésmente al visitante.—X

**Feliz viaje.**—Para asuntos particulares embarcó ayer tarde para Barcelona nuestro querido jefe el abogado don Pedro Ballester, de donde es probable regrese la semana próxima.

**Teatrales.**—Mañana tendrá lugar en el Teatro Principal la primera representación en la presente temporada de la preciosa ópera del maestro Verdi *Un ballo in maschera*.

El tenor del Principal don Enrique Goiry ha tenido la atención de enviarnos tarjeta de saludo.

Agradecemos la atención y le deseamos muchos triunfos en su carrera.

**Baile.**—En la noche de mañana tendrá lugar en el casino de Obreros de Unión Republicana el acostumbrado baile de sociedad.

En el sorteo de Diputados provinciales celebrado el día 16 del actual para designar los cuatro que han de formar parte del Tribunal provincial de la Contencioso-Administrativo, correspondió á los señores siguientes:

**Como titulares.**—Don Miguel Pons y don Miguel Roselló y Alemany y como suplentes don Jerónimo Pou Magraner y don Rafael Moll y Sintes.

El importante Depósito Universal de Música de don José Erviti establecido en San Sebastián regala anualmente un billete por cada peseta que se haga de gasto, teniendo opción a un magnífico piano Ortiz y Cussó el que resulte con el número igual al que obtenga el premio gorro de Navidad.

Este año la suerte ha favorecido a nuestro querido amigo y correligionario don Pedro Gornés, Secretario del casino «Tertulia Republicana» de San Luis, al cual no podemos menos de felicitar.

Ayer se entregaron a la Asociación de Beneficencia Domiciliaria 70 kg. de pan y 145 en metálico procedentes de la colecta que se verifica anualmente en San Clemente con motivo de las Pascuas de Navidad. Muy bien por los sanclementinos.

**Dorado doméstico de utensilios y enseres.**—Disolver en frío 2 gr. de cloruro de oro en 6 gr. de agua con 9 gr. de cianuro de potasio. Se añade en seguida mezclándolo intimamente 10 gr. de crémor tártaro en polvo y 1 grado de greda. Se toma un poco de esta composición en un trapo de lana con lo cual se frota los objetos que se quieran dorar, que antes se habrán limpiado esmeradamente, después de frotados se limpian con agua acidulada con ácido sulfúrico.

Hay que tener presente que el cianuro de potasio es un veneno violento y se debe manipular con precaución.

**BANCO DE MAHON**

Con motivo del cierre de cuentas para el Balance, el día 31 de este mes, no se efectuarán operaciones en Cuentas Corrientes con garantía personal, en Cuentas Corrientes con garantía de valores, en Cuentas en moneda extranjera y en Caja de Ahorros.

Mahón 28 de Diciembre de 1907.—Por el Banco de Mahón.—El Director-Gerente, Antonio Pons Olives.

**AYUNTAMIENTO DE MAHÓN**

El día treinta y uno del corriente mes a las diez de la mañana tendrá lugar en la caseta número 11 situada en la Plaza de la Pescadería de esta ciudad, la subasta para el arriendo durante el año 1908 de los puestos de venta de carnes números 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 15, 16 y 17 establecidos en aquella, por medio de pregones y en un sólo remate con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

El tipo de subasta será el siguiente:

Caseta núm. 2.	887'00 Pesetas
» 3.	759'00 »
» 4.	559'00 »
» 5.	587'00 »
» 6.	455'00 »
» 7.	308'00 »
» 8.	165'00 »
» 9.	100'00 »
» 15.	100'00 »
» 16.	189'00 »
» 17.	290'00 »

No se admitirá ninguna postura que baje de dichos tipos.

La subasta empezará a las diez de la mañana.

Para tomar parte en dicha subasta deberán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total del tipo de cada caseta, debiendo el rematante a los diez días de hecha la adjudicación a su favor, aumentarlo en concepto de fianza definitiva, hasta el veinte por cien-

to de la cantidad en que le haya sido adjudicada la caseta.

Mahón 27 Diciembre de 1907.—El Alcalde-Presidente, José M.ª Mercadal.

**ALCALDIA DE MAHON**  
*Descanso dominical*

Habiendo algunos comerciantes de esta ciudad infringido recientemente lo ordenado en la ley de Descanso dominical, apesar de la advertencia y amonestaciones que les fueron dirigidas, acordó la Junta de Reformas Sociales en su última reunión aplicar con todo rigor las disposiciones vigentes, y hacer pública su determinación. En su virtud ruego a este vecindario preste exacto cumplimiento a las indicadas disposiciones legales, evitándome el sentimiento de imponer las penas señaladas a los infractores.

Mahón 27 de Diciembre de 1907.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

**CASINO LA UNIÓN**

A tenor de lo dispuesto en los artículos 18 y 19 del Reglamento de esta Sociedad, se celebrará Junta general ordinaria el día 1.º de Enero de 1908, a las once de la mañana, al objeto de proceder a la renovación de los cargos de Presidente, Contador-Archivero y Secretario de la misma.

Mahón 27 Diciembre 1907.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, F. Moysi.

**SPORTS**

**Club Mahonés de Foot-ball**

Partidos que se jugarán mañana domingo por los equipos de esta sociedad:

- A las 9 X y Vizcaya.
- A las 10 y media *Primero y Friesland.*
- A las 1 y tres cuartos *Levante y Balear.*
- A las 3 y tres cuartos *Calipe y Tramontana.*

**PERDIDA**

Anoche se extraviaron por las calles de esta ciudad once participaciones de cincuenta céntimos de los números 2.068 y 26.422 del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el 31 del corriente mes.

La persona que las haya encontrado puede restituirlas a su dueño calle de San Jaime núm. 16 en donde se le gratificará.

**Matadero**

*Reses sacrificadas el día 25*

Una vaca 177 kilos Barcelona; 1 ternero 97 id. Hort de Jaime Felis; 1 cabra 11 id. Torre Blanca; 1 cerdo 77 kilos.

Día 26

Un ternero 115 kilos Estansia de Turdurull; 1 ternero 157 id. Elcaydus de Vicente Alayor; 2 carneros 43 id. Algendar de Gomila; 1 id. 18 id. Sulivá; 2 cerdos 178 kilos.

Día 27

Un buey 240 kilos Binicadrell nou San Cristobal; 1 vaca 217 id. Barcelona; 1 ternero 199 id. Vergel del señor Mir; 1 carnero 23 id. Son Tomás; 1 id. 24 idem Biniparell des Turrets; 4 cerdos 534 kilos.

**SUBSCRIPCIÓN a favor de la hija del ilustre publicista don José Nakens.**

Cuota única: diez céntimos.

(Continuación)

- 601 Juau Buils Mercadal
- 602 Antonia Tudurí Morlá
- 603 Adelfa Florit
- 604 Mario Gomila
- 605 Enrique Llanós Seguí
- 606 Bernardino Pons Hernández
- 607 Juan Garriga
- 608 Pedro Hernández
- 609 J. G. P.
- 610 Luis Mus Pons
- 611 Francisca Pons Pons
- 612 Francisco Mus Pons
- 613 Juan Mus Pons

- 614 M. P. G.
- 615 Pedro Roselló
- 616 Juan Gomila
- 617 M. G. P.
- 618 Juan Salóm
- 619 María Llopis
- 620 Juan Orfila
- 621 Joaquín Cardona
- 622 M. G. P.
- 623 Lorenzo Sintés
- 624 Antonio Rotger Sintés
- 625 María Caules
- 626 Bartolomé Caules
- 627 Gabino Buvé
- 628 Catalina Previ
- 629 Primitiva Buvé Previ
- 630 Juan Vadeil
- 631 Bartolomé Pons
- 632 Miguel Sintés Bagur
- 633 Antonio Tudurí Carreras
- 634 Rafael Sintés Saura
- 635 Antonio Cardona Gomila
- 636 Jacinto Carreras Coll
- 637 J. C. P.
- 638 J. P. S.
- 639 José Salóm Bagur
- 640 Miguel Clar Pujol
- 641 Juan Camps Pons
- 642 Rafael Camps Pons
- 643 Juan Camps Pons
- 644 José Tutzó Pons
- 645 Martín Sintés Mascaró
- 646 Catalina Sintés de Sintés
- 647 J. P. S.
- 648 Juan Mascaró
- 649 Benita Huguet
- 650 L. S.

(Continuará.)

**SERVICIO TELEGRAFICO**

DE «LA VOZ DE MENORCA»

*En el Congreso.—Interpelación de Soriano a favor de Nakens*

Barcelona 28, 4'15.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el diputado radical señor Rodrigo Soriano interpelló al Gobierno acerca del estado del expediente de indulto a favor de don José Nakens.

Lamentó las dilaciones que ha habido en este asunto diciendo que por pronto que se conceda siempre resultará tardío después del tiempo que se ha perdido.

Censuró a los republicanos por la pasividad que han demostrado, añadiendo que debe obrarse con energía y rapidez.

Usó de la palabra el diputado republicano señor Nogués para defenderse de los cargos hechos por el señor Soriano a la minoría, haciendo protestas de que en esta cuestión no ha faltado buena voluntad por parte de ninguno de los diputados republicanos, que han tropezado siempre con las evasivas del Gobierno.

Siguió luego la discusión del presupuesto de Instrucción Pública.

*En el Senado*

Barcelona 28, 4'30.

Ayer el Senado estuvo poco menos que desierto, prosiguiendo la discusión del presupuesto de Fomento.

*Otra vez el indulto de Nakens*

Barcelona 28, 4'35.

Ciela con alguna insistencia el rumor de que aprovechando la festividad del día de Reyes, se concederá el indulto al señor Nakens.

*Sesión permanente*

Barcelona 28, 5'00.

Viendo el Gobierno que a pesar de todas sus argucias no puede conseguir que las minorías aprueben el presupuesto del Ministerio de Instrucción Pública tal como lo ha presentado el señor Rodríguez Sampedro, hoy apelará al recurso de declarar la sesión permanente, hasta que se haya logrado dicha aprobación.

*Telegrama de La Marítima*

Barcelona 28'8'30

«Isla de Menorca» fundado las 6 y cuarto sin novedad.

Ginart.

**BANCO DEL COMERCIO**

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 27 Diciembre de 1907, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	82'61
Deuda Amortizable 4 por 100	100'35
Acciones f. c. Norte España.	65'60
Acciones f. c. Madrid a Zaragoza y Alicante.	89'80
Acciones f. c. Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo	28'05
Acciones Banco Hispano Colonial.	74'25
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	98'75
Obligaciones Tarragona a Barcelona y Francia 12/4 por 100.	57'25
Obligaciones Madrid a Zaragoza y a Alicante 4 2 1 por 100.	100'50
Francos	13'65
Libras.	28'63

Mahón 28 Diciembre de 1907

**ÚLTIMA HORA**

En el momento de entrar en máquina el presente número recibimos por teléfono la noticia de que nuestro Alcalde de Real orden don José M.ª Mercadal en vista de lo mal que le ha salido la combina en la cuestión del proyecto de comunicaciones marítimas ha resuelto retirarse a la vida privada, dimitiendo el cargo y abjurando de sus errores políticos.

**Teatro Principal**

GRAN COMPANIA DE OPERA ITALIANA  
bajo la dirección del reputado Maestro  
**DON ESTEBAN PUIG**

Domingo 29 diciembre de 1907.

3.ª de abono 2.ª Serie

Se pondrá en escena la inspirada ópera en cuatro actos del Mtro. Verdi.

**UN BALLO IN MASCHERA**

**REPARTO**

Amalia, Srta. Ranz.—Ulrica, señorita Blanco.—Oscar, Srta. Aceña.—Ricardo, señor Gori.—Renato, señor Romeu.—Samuel, señor Calvo.—Tom, señor Cajal.—Silvano, señor Calafat.—Guidici, señor Canus.

Coro de damas, caballeros, pages, marinería, guardia, etc., etc.

a las ocho y cuarto.

PRECIOS LOS PUBCADLIOS

**Casino del Consey**

*A las señoras socios*

«FUNCIÓN PARA ESTA NOCHE»

- 1.º La zarzuela en un acto *Los picaros celos* por la compañía de dicho Casino.
- 2.º Exhibición de *La Muñeca Eléctrica*, que ha llamado la atención de todos los públicos.
- 3.º El *Kake walk Modernista*, por Mdlle. Paq. Sarro.
- 4.º Fuerzas aéreas, en las que se distingue como atleta Mr. Saló-Treup.
- 5.º *El 28 de Diciembre*, por la señorita Delgado y señores Puértolas, García, Frontera y García.

«FUNCIÓN PARA MAÑANA»

**LA TEMPRANICA**  
**LOS PICAROS CELOS**  
**EL MONAGUILLO**

A las ocho y cuarto en punto.

**MONSIEUR HENRI SARDET**  
**GALLISTA FRANCÉS**

Avisa a los pacientes de callos, ull de poll, uñeros, etc.

Los primeros días de Enero se marchará de ésta para Alayor, Mercadal y Ciudadela.

SE RECIBEN AVISOS PARA DOMICILIO

**Centro Ciclista**

Imprenta de Francisco Fábregues a cargo de Miquel Ribé

# TUPINAMBA

**TOSTADERO DE CAFE CON REAL PRIVILEGIO Y FÁBRICA DE CHOCOLATES**

**98 sucursales en España 98**

Los Chocolates elaborados únicamente con cacao superior y azúcar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin, no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso análisis en el que se verá su pureza.

La casa TUPINAMBA ha obtenido medalla de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de París, Versalles, Lyon, Bruselas, y últimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro que es la más alta recompensa.

**SUCURSAL EN ESTA**

**Cooperativa de los señores Tuduri Hermanos**

**Proveedores de tropas--Plaza del Príncipe 14**

**Representante en Menorca: Jaime Barber Moll**

## PARA LAS PROXIMAS FIESTAS

D. Cristóbal Suaus, tiene el gusto de participar á su clientela y al público en general, que en la casa n.º 18 de la calle del Carmen se expenden vinos de varias clases apropiado para estas fiestas.

### VINOS GENEROSOS

Moscatel el litro á	0'80
Vino del pais el litro á	0'45
Vino rancio de Alicante el litro á	0'55
Vino de Jerez el litro á	1'00
Vermut el litro á	1'10
Vino de mesa de Alicante el litro á	0'40

## LA ACTIVIDAD

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGURO**

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Domiciliada en PAMPLONA (Navarra)

Seguros infantiles, dotales, de vida, vida y renta vitalicia á plazo fijo, de rentas vitalicias inmediatas y especial para poder redimirse del servicio militar.

— REPRESENTANTES EN MENORCA —

- MAHÓN.—D. Domingo Estrada. Puente del Castillo n.º 9.
- CIUDADELA.—D. José M. Barceló.
- ALAYOR.—D. S. Timoner Hernandez.
- VILLACARLOS.—D. Ramón Pons Serra.
- SAN LUIS.—D. Gabriel Pons Pons.

## Almacén de muebles de Sintés

**BARATURA**

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

**TODO POR 25 DUROS**

Visita este establecimiento que hay novedad

## PARA AÑO NUEVO

D. Francisco León Coranti, tiene el gusto de participar á su clientela y al público en general que en la Sociedad LA MARINA situada en la Plaza de San Francisco sin número, formando esquina con la calle de Isabel II, se expenden vinos de varias clases para las próximas fiestas de Navidad así como otros licores á granel y embotellados.

### VINOS GENEROSOS

	Pesetas
Granacha de 1.ª el litro á	1'00
Moscatel " " "	1'00
Idem. 2.ª " "	0'75
Jerez de la Frontera 1.ª el litro á	1'50
Idem de id. 2.ª " "	1'00
Vino dorado 1.ª el litro á	0'75
Idem " 2.ª " "	0'50
Vinos de mesa del pais el litro á	0'45
Idem " catalán el litro á	0'40
" " " " "	0'35

## \*-LAMBERT\*-

**MÁQUINA PARA ESCRIBIR, ÚLTIMA NOVEDDA**

Quien la quiera adquirir y ensayar dirijase á la

*Calle Nueva, 17 y 19.—MAHÓN.*

●● La más completa ●● La más sólida ●● La más reducida ●●

●● La más barata de todas las máquinas para escribir ●●

**250 pesetas**

Hasta hoy la máquina de escribir, completa, era privilegio exclusivo de los adinerados. Con la aparición de la «LAMBERT» la escritura á máquina pasa á ser del dominio de todo el mundo.

La velocidad media es de 60 á 80 palabras por minuto: en estas máquinas ésta es la de los dactilógrafos. Sin embargo ha habido de aventajados que han pasado de 100, velocidad rayana en la estenografía.

Los relojes en sus primeros tiempos, grandes, complicados y caros, tuvieron muy pocos poseedores; los de nuestros días, pequeño sencillos y baratos, hay tantos como pobladores tiene la tierra. Las máquinas para escribir conocidas, son el reloj de antaño; la «LAMBERT» es el reloj de nuestros días, la máquina de escribir para todas las clases sociales.

Concesionario exclusivo para las Baleares:

**Jaime Pons Sintés**

**Relojería y joyería LA SUIZA.—Nueva, 17 y 19, Mahón.**

## AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA  
Caldas de Malavella

— DE VENTA —

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos—Plaza Príncipe.—Mahón.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	0'60.
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	4'00.
Id. " " " botella vacía.	0'20

## AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo componed vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

## VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios *Mantanzas* antes *Biniay Nou* y *Llumurit* antes *Estancia d'es Barranch*, de este término municipal.